

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Segovia UNA peseta al MES	
Provincias: 3 meses, ptas. 3,50	
Extranjero: 3 ,	5,50
Al extranjero: 6 ,	10
12 ,	22

Redacción e Imprenta: PLAZA DE GUEVARA, NÚM. 2.

## SEGOVIA

ADMINISTRACIÓN: PLAZA MAYOR, NÚMERO 6.

## Deben suprimirse los

exámenes en las escuelas?... (1)

Tema es éste harto conocido del maestro público por figurar en todas las pedagogías y programas de oposiciones, sobre el cual se ha pronunciado unánime fallo por los maestros, fallo que nosotros vamos a exponer; que aunque no se nos oculta que otros lo harán con más autoridad y competencia, ya que nosotros sólo contamos escasos años de práctica, único medio de poder contestar con algún conocimiento el punto a discutir.

El Reglamento de 26 de Noviembre de 1888 en su art. 86 mandaba se verificase, además de los exámenes privados semanales y mensuales uno general y público dos veces al año. Después, por decreto de 23 de Septiembre de 1847 se exigió que los exámenes generales fuesen nada más una sola vez.

Tal prescripción tuvo, y tiene aún en la actualidad, el objeto de justificar los adelantos obtenidos por los niños, así como poder juzgar del celo, competencia y demás condiciones pedagógicas peculiares al maestro.

Y aquí surge el error de tal sistema, no por falta de virtudabilidad en él para lograr el objeto que se propone, sino por la insuficiencia de los medios que se emplean para conseguir el fin que se persigue.

No somos nosotros de los que se pronuncian á diario partidarios acérrimos de que desaparezcan los exámenes en las escuelas al objeto de apreciar la obra del maestro, no; de lo que sí hemos abominado siempre, es de la forma en que tienen que verificarse.

Que esta forma responda á las exigencias del año 89 en que se tenía de la escuela primaria el erróneo concepto que ha venido persistiendo (sí, persiste en las finitas localidades) creyéndola destinada á minimizar al niño una desfisional instrucción, sin fijarse para nada en el desenvolvimiento simultáneo de la naturaleza humana en su completo aspecto, estamos del todo conforme. Entonces la escuela en España no podía responder á otra cosa: perturbada la nación por continuas luchas; sujetas las manifestaciones de la vida intelectual á las estrechas exigencias de absolutistas forma de gobierno, no habfa de ser la primera enseñanza la que se manifestara pujante y lozana cuando caminábamos medio siglo detrás de las demás naciones cultas de Europa en todos los órdenes de la vida social. La palabra Pedagogía era punto menos que deshonra y el cargo de maestro de escuela era desempeñado por el escristán, el barbero, ó por aquel que se sentía con suficiente paciencia para soportar días y tardes la abrumadora tarea de enseñar las letras y los primeros rudimentos de la escritura, con algunos rezos que siempre constituyan el nervio de tan viciosa instrucción.

Creemos, y justo es que así lo dejemos consignado, que reglamentada la enseñanza en el año 88 los exámenes establecidos por el art. 86 respondían cumplidamente á las exigencias de aquella época, y, por tanto, poca era la instrucción que podría exigirse a jurado examinador para creerle competente á verificar la prueba de aptitud de maestros, á los cuales, ninguna garantía de suficiencia se les había exigido con anterioridad para desempeñar tal cargo.

Pero será esta razón para que hoy sigan así en todo su rigor como único medio de precisar la valía del maestro actual que tiene á su cargo la escuela pública de España?

No, y mil veces no: Los tiempos han cambiado y no en balde transcurrieron de entonces así doce ó catorce lustros en los cuales se ha operado una revolución completa en el terreno científico, alcanzando tan beneficioso resultado á la escuela primaria, la que dista mucho, por su fin se entiende, de aquellos mengúndos centros que con tal nombre figuraban en nuestra patria antes de mediar el siglo anterior ó XIX.

El erróneo concepto tenido hasta hace poco sobre la misión del maestro de escuela, que fundamentaba su empeño en dar á sus discípulos una instrucción mecánica y las más de las veces contraria á las leyes que rigen la naturaleza humana; el carácter predominante de la escuela antigua donde el castigo obraba siempre como finco medio disciplinario, retratada de cuerpo entero en la vergonzosa e iahumena frase, la letra con sangre entra; el desvío glacial que los poderes del Estado y aun las demás élites sociales han sentido hacia el humilde mentor de la infancia, desvío que tenía un abolido justificado si tenemos en cuenta las ridículas figuras que nos precedieron en el ejercicio de nuestra misión, las cuales proporcionaron materia bastante á autores y actores para exhibir su musa cómica y aptitudes escénicas, todo, en fin, ha desapa-

(1) Artículo premiado con la mención honorífica en el concurso último del «Maestro Español».

## Diario de AVISOS

## PRECIOS DE ANUNCIOS

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Esquelas de defunción, desde 5 pesetas en adelante.

La correspondencia administrativa debe dirigirse,

AL ADMINISTRADOR

Apartado núm. 25.

Recido al golpe rufo de la moderna Pedagogía, la cual ha venido á extirpar procedimientos tan acusados como aníquiles, no sto que fundada en principios filosóficos ha marcado el verdadero camino a seguir por los encargados de dirigir la infancia en los primeros pasos de su terrena vida y cuando aparta las fuentes características del sexo racional despunta en la primavera de hombre y mujer, por tanto, una unidad y una ética no tan demandada y grande si ha de predisponerse al ser humano a cumplir su complejo consiguiente, si ha de formarse el hombre en el niñez.

Hoy la inmensa mayoría de los maestros que tienen á su cargo las escuelas públcas de España, están á la altura de su misión, digan lo que quieran los que en plenas Cortes han tratado de robar su concepto profesional, con gran quebranto de la justicia y de la verdad.

Hoy el fin de la escuela no puede ser el cultivo exagerado de la memoria, cual su edulcorante, cuando sólo se pensaba en hacer llegar al niño sin norma ni método una serie de definiciones que constituyan por si solas toda la instrucción y por tanto toda la labor escolar, con gran quebranto de los demás poderes mentales que quieren subordinados a una hipernutripción perjudicial; hoy la escuela es educativa y no meramente instructiva. Las enseñanzas que hoy forman el programa de la escuela primaria, programa enciclopédico, y los métodos racionales que se emplean para que el niño vaya posesionándose de ellas, constituyen materia de estudio y una labor difícil de apreciar y, en lo tanto, sólo posible de ser juzgada por personas á quienes no basta una instrucción general, sino que habrá de tener un competencia pedagógica que no puede estar al alcance de todos los individuos. La obra de la escuela moderna está toda ella basada en principios científicos y pedagógicos y esto lo sabe el actual maestro, supeditando todo su trabajo á las leyes que la marcan sus principios d'jard, por tanto, de ser el rutinario domine que tuvo á su cargo la enseñanza pública en España en las primeras décadas de la anterior centuria.

Y, sin embargo, para juzgar á ese maestro, para apreciar los resultados de esa escuela, podemos alegar á que solo existen las Juntas locales de primera enseñanza ya que la inspección provincial es tan deficiente en número, que suscitan, en ocasiones, transcurrir períodos de 5, 6 y 10 y aun más años, sin ser visitadas las escuelas por el Inspector provincial.

Y aquí está el error del sistema actual de exámenes escolares.

Si tenemos en cuenta qu'los forman esas juntas, veremos que los exámenes que en las escuelas se verifican en cumplimiento de lo legislado, no tan sólo no son convenientes, sino que son más cada vez perjudiciales para el niño y para el maestro.

Al niño se le juzga en su triple aspecto: físico, intelectual y moral. Físicamente porque se metió á un trabajo excesivo a medida que el periodo de exámenes se protrae y la fatiga de memoria en el ejercicio de los componentes que integran al ser humano. Se le juzga más inequitivamente porque en esos exámenes en que un juez da preferencia ante hasta el grado superior, (hablamos de la generalidad de las juntas) hay que pagar un tributo exagerado á la forma, á la que se rinde ferviente en to, razón por la que no pueden ser más antipedagógicos, pues los niños han de contestar sin taba ni tropezón alguno á las preguntas que se les hacen y que ya conocen de antemano, siendo, pues, un trabajo meolloso ya que sólo se trata de recitar lo ensayado, que por algo dijo ya el ilustre fundador de las escuelas de pueblos, Sr. Montesinos, que los exámenes no eran más que «representaciones teatrales». Y son por último perjudiciales moralmente considerados porque esas exámenes suelen acompañar algunas recompensas ó distinciones que no siempre llevan los que realmente pueden merecerlas, sino que tienen el privilegio de ser hijo de algún cacique insignificante, si, pero con valor suficiente para torcer el ánimo poco escrupuloso del jurado, pernicioso cuadro que el niño contempla y que irá para exteriores, en unos, la vanidad, en otros la envidia, el odio, pasiones que no habrá por qué despertar en ellos y mucho menos con motivo de algo que debiera empujárselos solamente al cumplimiento del deber.

Los exámenes son también perjudiciales al maestro porque su dignidad padece gravemente al tener que ser juzgado por individuos profanos á la profesión, e incospicuas y faltas no ya de los conocimientos suficientes á una media cultura, sino privados de la misma rudimentaria instrucción.

De aquí que el resultado del examen no dependa en modo alguno de lo que aprueba o pelea en tal acto, por estar ya determinado en otros anteriores.

Si el maestro tiene ganadas las voluntades

tades de los censores por viandas de familia, por política ó compadrazgo, verificarse suele el acto por pura fórmula; pero si, por el contrario, los dichos censores se hallan de a temor mal prevenidos por resentimientos, antagonismos ó otros móviles, también el fallo va hecho desfavorable y de modo difícil de torcedo fundamento, variando las preguntas, adoptando entornos de desagrado y aun de repulsa, con lo cual se ofuye y yerba el estadio del discipulo, cuando no es el maestro el blanco de injustos férreos golpes hechos con mordaces desconsideraciones, el que tiene que achar mano de no poca razón de la virtud de Job para aguantar tanto... despropósito, sigue con su silencio y resignación dejando en la autoridad de que necesita para hacerse respetar de los niños.

¿Pueden ser convenientes y han de beneficiar ni á escuela ni á maestro los exámenes de pués de contemplar el efecto que dejamos delineado, el que no nos atrevemos á ilustrar con nuevos detalles por no hacernos demasiado pesados?

No sólo benéficos dejan de ser los expresados exámenes sino que á seguir de no errar podemos decir que resultan eminentemente perjudiciales.

Y, sin embargo, una vez que los gobiernos parecen no querer hacer desaparecer todo cuanto encierra de malo, como lo prueba el hecho de dar cada vez más atribuciones á organismos eclesiásticos que no fueron nunca, (si serán), más que obstáculos insuperables para el desarrollo y bienestar de la popular cultura; ya que no podemos llegar á esas exposiciones escolares que anualmente desean verificarse con carácter público en las escuelas, exposiciones que darían fe del trabajo y adelanto del alumno así como de la buena organización de la escuela y por tanto del celo y condiciones profesionales del maestro, pues que en ellos podrían quedar expuestos nuestros problemas, y de redacción, dibujos, planes, trabajos manuales etc, etc, todo quanto significara el efecto de una instrucción educativa, para que observarse pudiera por quien á penas tuviere, conservándose parte de lo exhibido por poquito á poco, informando el modesto pero valioso y significativo mundo escolar; ya que todo esto no puede esperarse hoy, d'que nuestro atraso pedagógico, con ser la forma más racional de sustituir los exámenes escolares, no otros que como decimos al principio no nos procuramos en absoluto, es su esencialidad y que solo somos zócratas enemigos del procedimiento, creemos que reformados en el sentido que vamos á exponer podrían tener a gran virtud y sustituir con indiscutibles ventajas á los que hasta hoy han venido verificándose.

Lo más ventajoso sería, sin dación, establecer un verdadero cuerpo de inspectores de distrito suficiente en número para poder dar un visto á todos los niños esas respectivas escuelas de su demarcación; mas, en tanto esto llega, párrennos que reformados esos anacardos organismos llamados juntas locales, llevando á ellas personas de reconocida ilustración, sujetos que por sus carreteras por su notorio saber sean aptos para el satisfactorio desempeño de un cargo tan difícil como de primordial valía, podían amoldarse en mucho si mal que dejamos aparte, obviándose la mayor parte de los perjuicios que á alumnos y maestros causan los exámenes escolares tal como hoy se verifican.

Esta sería la reforma inmediata que debiera someterse de no poder llegar á la inspección técnica y lógica del competente inspector, y, mucho menos, al más pedagógico procedimiento de las exposiciones escolares, único medio de poder sustituir con grandes ventajas los exámenes de las escuelas.

De otro modo, y persistiendo en lo viejo del procedimiento actual, creemos que resultaría contraproducente en la mayoría de los casos la realización del examen escolar y preferible sería desaparecer de una vez con las corporaciones que les dan asiento, pues no conceptuamos al maestro con menos conciencia en el cumplimiento de su deber, que los demás funcionarios locales para necesitar una fiscalización tan inmediata como perjudicial, tan humillante como falta de lógica.

LEOPOLDO CASERO SÁNCHEZ

Desde Riaza

A las cuatro y diez de la tarde de ayer llegó á esta villa en viaje de recreo el Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia D. Mateo Silvela. Lo acompañaban su hermano político el Marqués de Candelaria de Jarayabio, y sus primos los de Haro y Santo Domingo.

El precioso automóvil que los conducía hizo el recorrido desde Segovia á Riaza (90 kilómetros), en una hora y cuarenta minutos con un desenso, en Sepúlveda, de tres horas para almuerzo.

Los ilustres viajeros fueron recibidos

a la entrada de la villa por la Corporación municipal, con su digno Alcalde D. Pedro Muñoz Gil; el vicepresidente de la Comisión provincial, de aquél vecino, D. Hermenegildo de la Fuente y Rie; diputado provincial D. Francisco de Diego; ex diputado del Distrito y notable abogado Don José Ramírez Ramor; Jueces de primera instancia y municipio; Curas párrocos; Registrador de la propiedad; Subclerkazos de Medina, Farmacia y Veterinaria; facultativos titulares, demás funcionarios públicos y un público numeroso que concurrió á tributarles sus homenajes de consideración y respeto.

Deberes ineludibles de familia, impidieron al Sr. Gobernador recorrer la población, según era su deseo, limitándose, por tanto, á visitar las casas de los señores Alcalde, Vice-presidente de la Comisión provincial y las Consistoriales, donde se improvisó un exquisito y ligero «unsh».

Durante aquellos minutos, pues su estancia no llegó á una hora, apenas si quedó tiempo más que para sentir la vivienda, efectuando de tan importante como gratificada visita, y para expresar el sincero deseo de verla pronto repetida, no por minutos, sino por días. Así es Riaza.

A las cinco en punto regresaba ya el aristocrata y distinguido convoy, por la carretera directa de la Sierra (70 kilómetros), proponiéndose llegar á la estación de Segovia antes de la noche.

Hoy se reciben noticias, por el señor Alcalde, de que esas se consiguieron con felicidad.

Fué la tarde de ayer una de las más júbilo prodigio en este noble vecindario, pues apenas terminada la visita del Sr. Gobernador, la comitiva en masa se dirigió á la Iglesia para quedar para presenciar el acto solemne de bendecir los hermosos ejigios de los Sagrados Corazones de Jesús y María, regalo de las respuestas es señras D. Faustina Redondo y su hija D. Maximina, esposas respectivamente de los ricos armeros D. Felipe Redondo y D. Pedro Sanz Redondo, este del comercio de Madrid. Entre preciosos trozos de follaje, infinidad de estandartes y banderas, procesiones, vivas, lejanías y tritunos se pasó, como invariable y fogazmente para todo en esta vida, la rafaga bienhechora y alegre del dia 22 de Julio de 1904.

Y llegó la noche y vino, porque tenía que venir, la rafaga triste, con desáfames cometidos ya el fuero de la Justicia: el uno, procedente de Ayllón, donde se dice que existe un homicidio, y el otro, más delicado, de El Mujo, ambos pueblos de este partido.

Tal es la existencia eterna, inconfundible, de la sociedad humana.

El Corresponsal.

23 Julio 1904.

Ha sido destinado al Archivo general militar, el oficial segundo del Cuerpo auxiliar de Oficiales militares D. Zácaras Herrero Sanz, cesando en el citado Archivo, el de la misma clase D. Eugenio Ruiz Medrano González.

## Velocipedismo

Hoy han llegado en excursión á esta Capital gran número de ciclistas y motociclistas, pertenecientes á la sociedad «El Pedal Madrileño».

Regresaron mañana temprano.

Vino de Puenten quinado de V. Sanz Alvaro. Tónico nutritivo de excelentes resultados en las convalecencias, anemias e inapetencias.

Jarabe siforhidrosfostato de Cal Ferrugino, de V. Sanz Alvaro, antirrábico y antilinfítico.

Torrecaballeros y su anejo Aldehuella, y á pagar á D. Silverio Aparicio las pensiones venidas y no satisfechas.

Defendió los derechos del Sr. Aparicio el abogado Sr. Cano de Rueda

llevando la representación en los autos el procurador Sr. López Miguel.

Hoy ha ido mucha gente de Madrid y Segovia á la Graja, para presenciar el maravilloso espectáculo de los juegos de aguas de sus famosas fuentes, con motivo de ser el santo de la Reina Doña María Cristina.

## El teatro en la Granja

Mañana hará en aquel teatro su debut la notable comedia del señor Gómez Oteaga, poniendo en escena la fascinante comedia de Benavente «El nido ajeno».

## BOLETIN RELIGIOSO

Tantos del dia 25  
Santiago apóstol, patrón de España, y  
San Cristóbal.  
CULTOS PARA MAÑANA  
En Corpus, culto diario al Santísimo  
Sacramento, de siete ó ocho de la tarde.  
Los domingos y días festivos habrá  
plástica.

## ULTIMA HORA

(POR TELÉFONO)

Madrid, 24, 5 tarde.

## De política

Esta mañana, ya completamente restablecido, ha visitado el presidente del Senado, General Azcárraga, al Sr. Maura.

Después, éste recibió la visita del ministro interino de la Gobernación el cual fué á dar ciento á su jefe de la propaganda que en provincias están haciendo los republicanos en contra del convenio con el Vaticano.

También habló el señor Allen.

desalazar de la cuestión de la Gran vía.

## No hubo atentado

El señor Maura ha negado rotundamente que en la estación de Miranda se le acercase un sujeto desconocido y que tratase de agredirle.

La noticia la ha publicado un periódico.

El presidente del Consejo hizo sabrosos comentarios acerca de esto.

## El Padre Nozaleda

El P. Nozaleda ha dicho que irá á tomar posesión de la silla de Valencia en cuanto haya sido preconizado.

## Rusia y Japón

Dicen que ha habido un combate naval en aguas de Yokoana.

Créese que haya sido entre buques japoneses y la escuadra rusa de Vladivostok.

No hay noticias del resultado del encuentro.

También se asegura que los mismos barcos rusos que apresaron al Malaca han capturado otro buque inglés.

Estos barcos son de la flota voluntaria rusa y están cruzando el mar Rojo.

## EL CORRESPONSAL

## MERCADOS

## Pediñel 23

En el mercado de hoy entraron 100 fanegas de trigo, que se pagaron á 48'50 y 49 reales las 94 libras.

Los demás cereales se cotizan: Centeno á 28 reales fanega, Cebada á 20 reales.

Yeros á 28.

Avena á 20.

Se han embarcado 2 vagones de trigo para Barcelona.

## El Corresponsal.

## Barcelona 23

El mercado está muy encalmado. Se han hecho operaciones muy reducidas.

Se vendió trigo de Salamanca á 48 reales las 94 libras y de Peñafiel, á 48 y 1'2.

Han entrado hoy 34 vagones de este cereal.

## El Corresponsal.

## Arévalo 23

## Medina del Campo 23

En el mercado de hoy han entrado 300 fanegas de trigo, cedidas de 48'50 á 49 reales las 94 libras.

La tendencia sostenida.

Tiempo caluroso.

## El Corresponsal.

## Nava del Rey 23

Han entrado 300 fanegas de trigo en el mercado, que se pagaron á 47'25 y 47'50 reales las 94 libras.

Tendencia sostenida.

Tiempo de fuerte calor.

## El Corresponsal.

## Biesco 23

Las entradas de hoy se limitan á pocas fanegas de trigo, cedidas á 46 reales.

Tendencia sostenida.

## El Corresponsal.

## Valladolid 23

Almacenes del Canal.—La entrada ha sido de 50 fanegas de trigo á 48'75 y 49 reales.

La tendencia sostenida.

Almacenes del Arco de Ladrillo.—Han entrado 100 fanegas de trigo superior, á 49'25 reales una.

Centeno 50 id. á 33'75 id. id.

La tendencia sostenida.

Tiempo de calor.

## El Corresponsal.

## Segundo premio

fanegas de trigo que se pagaron á 48'50 reales con tendencia firme.

Tiempo de calor excesivo.

El Corresponsal.

## Salamanca 23

En el mercado de esta plaza se vende el trigo al detalle á 48'50 reales.

En Tejares entraron 500 fanegas de trigo y en Chamberí 500.

En ambos mercados se cotizó á 48'50 reales las 94 libras.

El Corresponsal.

## EN LA

## Exposición de 1901

## Premio renunciado por el autor

Es el que consiguió el *Elixir Vida Estomacal* de Sacristán, por ser el específico único que cura toda clase de enfermedades del estómago y de los intestinos, por crónicas que sean. Es el solo el que su uso ni causa ni perjudica.

Sin tener calmantes se nota el alivio desde el primer día que se toma.

## BOTELLA, 3,50 PESETAS

Únicos agentes para su venta en todo el mundo: al por mayor, Sociedad Española de Droguería General; al por menor, todas las Farmacias y Droguerías.

## Consultas por correo al autor

## SEGOVIA

## Montes, fotógrafo. -- Victoria, 11

## GASTRALGINE

*Elixir Estomacal López Caro*

Frasco, 10 reales: 6 idem, 48 idem

## FÓRMULA PROPIA Y AUTÉNTICA MIA

Produce maravillosos resultados nuestro preparado en los desarrugos digestivos de los convalecientes y de los efectos de enfermedades del pulmón (tísicos); en los desórdenes provocados por el estreñimiento, tenaz; en la dispepsia flatulenta ó con atomía gástrica, atonía ó dilatación del estómago, estomatitis catarral, gastritis y entritis crónicas; efectos de las más veces de excesos en las comidas y bebidas; fleoceras del estómago, etc., etc., y como estas y otras enfermedades del estómago tienen por síntomas así como las del intestino el hígado, sensación de plenitud y peso en el estómago, dolor más ó menos intenso en el mismo; sed, repugnancia á los alimentos, eructos, regurgitaciones, agrias (acéidas), ardores de garganta (pirosis), expulsión de gases con olor más ó menos fétido; lengua sucia, cubierta de una capa blanca, grasa ó amarillenta; punta y bordes rojos; mal gusto de boca, seca ó llena de saliva clara, glerosa ó insipida; vértigos, mareos, náuseas, vómitos, faringeas ó hinchazón de vientre; ruido de tripas, dolores intestinales, ya continuos ó en forma de cólicos; color pálido ó amarillento de la piel; debilidad y enfaqueamientos generales; postración de fuerzas; abatimiento moral con enfadarse por causas insignificantes; insomnio p. mala digestión, etcétera.

Es evidente que cura todo esto, que, como hemos dicho, no son enfermedades, sino síntomas; efectos derivados de las enfermedades del estómago, intestino ó hígado, que es donde tienen su origen.

De venta: D. Julio de la Torre, Segovia; D. Bernardo Vázquez, Real del Carmen, 18, Segovia; D. Julián Fuentetaja, Ávila, y casa del autor, Casas Reales 10, SANTIAGO.

## Traspaso

Se hace de la casería de Abadejos, término municipal de Madrona, con yuntas y demás apéros de labranza.

Para tratar, en la misma, hasta el 20 de Agosto.

## Ama de cría

Se necesita para casa de los padres; lactancia de cuatro á diez meses.

Informarán en la Administración de este periódico.

## Gran rebaja de precios de carnes

En los acreditados establecimientos de carnes de Beatriz Calle, Plaza del Azoguejo número 9 y calle de José Zorrilla número 22, se vende á los siguientes precios:

Carne de vaca 1.º sin hueso, á 2'30 pesetas el kilo.

Idem id. 1.º, á 1'15 el medio kilo.

Idem id. con hueso, á 1'50 el kilo.

Idem id. id., á 0'75 el medio kilo.

## Panadería del Siglo XX

Los dueños de esta panadería ponen en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que desde el 20 del corriente viene haciendo bollos largos á estilo de Madrid y Viena y sigue haciendo toda clase de pan.

Se sirve á domicilio y recibe encargos en los puestos de despacho, Plaza de la Rubia (al lado de la posada de la Paloma); Plaza del Corpus (peluquería de Miguel); estanco de la Muerte y la Vida, y en su casa Perúcho 14 (Santa Eulalia).

## Se vende

un macho romo de seis cuartas y media de alzada, en buenas condiciones.

Darán razón, Real del Carmen, 35, comercio, Segovia.

## Almoneda

Solo por los tres días, 24, 25 y 26.

Horas, de 10 á 12 de la mañana y de 4 á 6 de la tarde. En la calle de la Judería Vieja, número 11, 2.º.

## LA CONFIANZA

CASA ESPECIAL EN CHOCOLATES ELABORADOS Á BRAZO

## JUAN MARGARETO

CALLE REAL DEL CARMEN, NÚM. 6.—SEGOVIA

## —No cabe adulteración—

Se hacen tareas y medias tareas de encargo, á gusto y presencia del cliente.

Los erazos que emplea esta casa para la elaboración de sus chocolates, son todos de las mejores procedencias.

También hace un chocolate especial para convalecientes, recomendado por varios médicos de la capital.

Hay un buen surtido, en conservas de frutas y pescados, téas, etc., licores, vinos de Jerez y otra infinidad de artículos, todos de easas acreditadísimas.

Tanto los chocolates como el café son preparación especial del dueño del establecimiento.

## MATIAS LOPEZ MADRID-ESCORIAL

Especialidad en bombones de chocolate con cremas finísimas, caramelos suizos, fondant y dulces varios.

## DE VENTA

EN TODAS LAS PRINCIPALES CONFITERÍAS DE MADRID Y PROVINCIAS

Depósito Central: MONTERA, 25

## A LOS LABRADORES

Los señores González Gómez y Compañía, alquiladores de carrozados de lujo en Madrid, admiten proposiciones para el suministro de 15.000 fanegas de cebada, 5.000 de avena y 50.000 arrobas de paja larga, para entregar hasta el 30 de Junio de 1905.

Se admiten ofertas de todos ó cada uno de los artículos referidos.—Dirección: San Gregorio, 8.—MADRID.

## Anastasio Servero

Relojero mecánico y constructor de piezas ajustadas

23 Y 25, REAL DEL CARMEN, 23 Y 25

En esta Relojería se hacen toda clase de composturas en relojes de torre y de pared, de bolsillo y despertadores, á los precios siguientes:

Árbol de volante.....	2 pesetas.
Cilindro.....	2 id.
Piñón.....	2 id.
Centro de rubí.....	1 id.
Limpieza.....	1 id.
Espiral.....	1'50 id.
Cuerda.....	2 id.

Se ponen cristales en relojes de bolsillo desde 25 céntimos en adelante.

Se hacen composturas en joyas de oro y plata.

Se sirve á domicilio.

23 Y 25, REAL DEL CARMEN, 23 Y 25.—SEGOVIA

## TEMPORADA OFICIAL

## TEMPORADA OFICIAL

Desde 1.º de Junio á 30 de Septiembre

Abiertos todo el año.

## BAÑOS DE LEDESMA

## SIN RIVAL

contra el reuma,